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Тема: Перша  навколосвітня  подорож.
   Мета: Сформувати   уявлення   про  навколосвітню  подорож Магеллана,  

                закріпити  вміння  працювати з  географічною картою,здійснювати 
                розрахунки   з   використанням    масштабу,  пропорції,   визначати  
                координати   та   відстані   за   допомогою   координат,    розширю- 

                вати світогляд, підвищувати  інтерес  до  географії  та  математики.

   Обладнання: Географічна  карта, глобус, атласи ,підручники, комп’ютер, проектор, комп’ютерна презентація.

Тип  уроку:інтегрований урок з комп’ютерною підтримкою.

Хід уроку.

 Учитель. Сьогодні  ми знову  повернемося  до  епохи  Великих  Географіч-них  відкриттів. Наше  плавання буде  довгим  і небезпечним. Але  на  відміну  від  моряків  того  часу, які  не  мали  точних  розрахунків  відстаней, координат, не знали напрямку  руху, ми  відтворимо  події, розраховуючи  на  точні  знання  з  географії  і  математики!


Уявіть собі, що збираючись зварити суп або підсмажити м'ясо , ви виявили, що в кухонній шафці відсутній  перець. Жодних проблем. В найближчому магазині цей продукт завжди у наявності, до того ж по зовсім невисокій ціні. Та й сама “експедиція”  до прилавку займе небагато часу. Але в Середні віки розв’язати цю проблему так просто було неможливо.

Слід відмітити, що на початку XVI ст. в усіх країнах Європи відмічався демографічний підйом. Це мало не аби який  вплив на стан навколишнього середовища  - леси було піддано масованій вирубці, яка супроводилась небувалою для тих часів ерозією ґрунтів. Люди орали нові землі, освоювали нові пасовища, однак їжи всі рівно не вистачало. Саме тому проблема збереження запасів була надзвичайно гострою.

Саме тоді, між іншим, і почався ще один виток європейській колонізації нашої планети. Іспанці, португальці, італійці, голландці активно шукали місця для поселення. Однак далекі подорожі  важко уявити себе без запасів консервованого м’яса , солонина швидко псується, овочі та хліб – гниють. Для консервування потрібні були прянощі.
      Крім  того,в Європі їжа  була одноманітною і  бідною,прянощі  додавали  їй смаку. Холодильники  з’явилися  набагато  пізніше, а  холодний льох  або  лід  був  багатьом  не по  кишені. Тому  перець, гвоздика, імбир, ваніль, мускатний  горіх  були  незамінними і  цінувалися  на  вагу  золота.

    На  той  час  світ  було  поділено  навпіл, мов  яблуко, між  Іспанією  та  Португалією. Але шлях до  островів  прянощів був  відкритий  тільки  португальцям.

Тільки одна людина  впевнено  стверджує:(говорить учень,що  виконує роль Магеллана) 

  «Земля – куля, йдучи  на  захід, можна  дістатися островів Прянощів! Я  знайду  шлях , що  з’єднує  Атлантичний океан з Великим.»

Учитель. Діти,як ви думаєте, хто  ця   людина?(Відповідають-Магеллан)

Запрошуємо  до  нас Адмірала  іспанської ескадри Фернана Магеллана.
Магеллан. «Насправді,дійсне моє прізвище  Фернан Магальяше (Магальянш).У мене є  дуже сміливий план експедиції. Іспанський   король 
 знарядив 5 каравел, 265 чоловік команди і 20 вересня   1519 року  з міста Севілья ми  вирушили  на  пошуки  островів Прянощів. ..Тривалість  подорожі  була  невідома
  Учитель:Давайте  визначимо  координати  міста Севілья.(37о пн.ш;5о зх.д) і  запишемо  їх  на  дошці 
 Магеллан:(виходить до  дошки  і  показує шлях)Наші  кораблі  перетнули  Атлантику, минаючи  Канарські о-ви, о-ви  Зеленого мису,перетнули екватор і південний тропік, і досягли півдня Південної Америки без  особливих  перешкод. Нічого не сповіщало  проблем. Але в травні 1520 року, знаходячись  у плаванні майже 8 місяців(можна  спитати це у учнів) ми  втратили  наш  найбільший  корабель «Сантьяго». Він  розбився об скелі. Однак  ми продовжували  досліджувати кожну  затоку,кожну бухту узбережжя. І от,одна із заток  постійно  розширюється, в ній солона вода!
Є надія!Повний  вперед!» 

Вчитель географії . Так,експедиція  знайшла шлях у протоку, яку потім  назвали  Магелланова.

      Задача1 Давайте  обчислимо  відстань,що пройшла експедиція від Севільї до Магелланової  протоки. Нам  знадобиться для роботи  лінійка.

    Розв’язання.

 1 ). Вимірюємо відстань по карті в см  від Севільї до початку Магелланової протоки.(13 см)

2). Визначаємо  масштаб  фізичної карти світу(в 1 см-850км)

З ). Складаємо пропорцію:     в 1см-850км

                                                  в 13см-х км. 

                                                           Х=13[image: image2.png]


850=11050 км.

Учитель: Ескадра  Магеллана, як вже було сказано, рухалася водами  Атлантичного  океану без  особливих  перешкод. Які  течії вони  зустрічали? (Течії Канарська і  Бразильська )Які  вони –теплі чи холодні?Після  рішення  задачи,ми  відповімо  на  питання: течії    допомагали чи  заважали їм рухатися?
 Учитель  математики:Вирушаючи з м. Севілья  до Магеланової протоки (11050км)  зі швидкістю 10 вузлів (18,5 км /год) кораблі потрапляли у Канарську , а потім Бразильську течії, швидкість яких приблизно дорівнює 1,2 км/год. Яка була б тривалість цієї подорожі в ідеальних умовах?
Розв’язання. 1) 18,5+1,2=19,7 (км/год) – швидкість за течією


  2) 11050: 19,7 = 560,9 (год) – час

 560,9:24=23,4 (днів)

Учитель географії. Рухаємося  далі. Вперше 4 кораблі потрапили в мрачну  протоку. Небо затягнуте свинцевими  хмарами,чорні скелі все  щільніше  обгортають  судна,і тільки якісь  вогні по лівому борту полум’яніють в нічних  сутінках. Ці  вогні і дали назву землі, що  зустріла експедиція.  Як  вона  називається?(Вогняна  земля).(можна слайд про описану картину на морі) А що ж  розповість очевидець події?
Задача
   Моряк Енрике, відданий  помічник  Магеллана: «Мене  звуть  Енрике,
я- помічник Магеллана. Тут гуляє  шторм, команда  не  задоволена. Один із кораблів, корабель-дезертир, покинув нас,залишивши без  левової частки  продовольства. Але  Магеллан  не відступає. І  нарешті,що я бачу!!!Скелі  розійшлися, і  відкрився  безбережний  простір  океану!Ми  всі ледь  не  плачемо  від  щастя!Панує абсолютна тиша!!! Ми  назвали ці  води Тихі, Тихий океан. Але  в далечі , на  півдні, ми  бачимо  величезні  крижані брили -  айсберги. Вони  виглядають  погрозливо.»

   Вчитель математики: Тоді не знали,що частина айсбергу,що виступає  над  водою,набагато  меньша, ніж  підводна. Давайте  розв’яжемо  задачу і побачимо дійсні розміри айсбергів.

Задача. Наша команда побачила на горизонті айсберг висотою 22,5 м. Надводна частина айсбергу складає [image: image4.png]


 частину. Знайдіть висоту всього айсбергу та його підводну частину.
Розвязання:  Айсберг -?



Надводна частина -22,5 м, [image: image6.png]





Підводна - ?

1). [image: image8.png]22,5:2 =265 =112,5 (m)




- висота айсбергу

2) 112,5-22,5=90 (м) – підводна частина.

 
Відповідь: 112,5м; 90м

  Вчитель  гео:.Кораблі   пливуть по  невідомому  океану  10 днів,20 днів,...60 днів,100...Землі немае. Розрахунки  експедиціі  виявилися  хибними. Іноді, на тодішніх  картах навмисно прокладали  відстані ,що  не відповідають  дійсності,щоб ніхто  не дізнався  дороги  до  скарбів. А як складно людям,коли взагалі не знаєш, що попереду...

   Літописець експедиції писав :За цей  час  з’їли  все - залишки солоної риби,м’ясо пінгвінів,дерев’яні ошурки(опілкі),навіть  шкіру від  канатів;вона  загрубіла  так,що її розмочували у морській воді  4-5 днів. Гноїлися ясна (десна), випадали зуби. Кожен  день  хтось  вмирав від цинги,не  маючи  вітамінів. Вода  протухла,її порцію  зменшили до   стакана  в день на  кожного. Над морем  пірнали  летючі  риби,іноді  вони  «залітали» на  палубу, люди  хватали і їли  її сирою. Полювали  на  щурів, лягаючи  на  палубу зі  шматком  сухаря в зубах,і ловили їх  руками. Щурів  можна було обміняти на злитки золота. Одежу  доводилося  прати  місяцями  в  солоній  воді, від  чого  вона  просто  ламалася. Якщо б не дуже сприятлива  погода, всі б загинули.»

        Вчитель гео. Після 100 днів голоду і спраги, кораблі  підійшли до островів. В ті  часи  ще  не  вміли  чітко  виміряти  довготу,тому  деякі  о-ви що  вони   наносили,на  сучасних  картах  важко  побачити.(наносили о-ви в Пд.Полінезії  та  Мікронезії.)

6 березня 1521 року  Магеллан  відкрив 3 острови з  групи  Маріанських. Це був справжній великий острів з пальмами і струмками. Потрібно  було запастися  продовольством. Під   час  стоянки біля о.Гуам(база США) аборигени  потрапили  на  корабель и почали  хапати  все,що  бачили,навіть  шлюпку. Щоб  забрати  лодку, моряки  Магеллана  висадилися  на  берег, спалили  декілька  десятків  хіжин вбили  7 чоловік. Це  була  вимушена  подія,бо  Магеллан дав слово  ніколи  не  ображати  туземців.  Після  цього  о-ви  назвали «Воровские»(або Злодійські).

       Далі Магеллан висаджувався на Філіппінських о-вах,(назвав їх  на честь спадкоємця іспанського престолу). Підпливаючи до о.Себу, кораблі далі урочистий салют, чим дуже  злякали туземців. З місцевими були гарні відносини.   Туземці ,на  прийомі  у  короля о.Себу (портове місто на Філіппінському архіпелагу)  подавали  їжу  на фарфоровому  посуді, і Магеллан  зробив  висновок, що  Китай  недалеко. Жителі Себу  прийняли  християнство, щоб  догодити  Магеллану і  отримали захист  іспанської  держави. Але  сутички  з  місцевими  були з-за того, що  вони  відмовилися  постачати  товари для іспанців. Під  час  таких  сутичок вони обрушували  на  матросів цілий  град  стріл. Від десятка  таких    стріл загинув Магеллан на о.Себу.  Його  вік був - 41 рік. Після смерті свого капітана іспанці повели себе негідно. Вони  запропонували обміняти тіло Магеллана на  скляне намисто...Туземці не погодилися віддати тіло ворога. Що сталося з тілом  капітана, назавжди  залишиться  тайною...

     Керівництво експедицією прийняв Елькано. Він і  привів кораблі до островів  прянощів, які зараз називаються Молуккські.

    Капітан Елькано: « Команди, що  залишилася в живих,не вистачило, щоб керувати  вітрилами трьох кораблів, і ми знищили один з них,спаливши  його. Додому  поверталися ще на протязі року. Цинга продовжувала свій смертельний шлях. Пропливаючи Індійський  океан,втратили  ще  один  корабель. На  плаву  залишилася  тільки  «Вікторія»,що  мабуть  було  символічно. 

         На  зворотньому  шляху  намагалися  обійти Африку  якнайдалі  від м.Бурь (м.Доброї Надії). Однак напроти цього мису  буря зірвала щоглу,і ледь не потопила корабель. Знесилені матроси якось полагодили поломку. Вирували   сильні зустрічні вітри. Щоб обігнути страшний мис, я зробив 20 спроб. Давайте  разом з вами  визначимо  координати  мису Доброї надії(34о пд.ш.,18о сх.д.,  )

Пливучи океаном, досліджували якість океанічних вод, їх солоність, особливо у тропічних  широтах. »
Вчитель математики: Проміле - [image: image10.png]1000



 частка  якої-небудь величини. В проміле визначають солоність води (позначають о/оо ). Під час подорожі команді необхідно здобувати питну воду. Солоність поверхневих вод Індійського океану вище, ніж середня у Світовому океані. У тропічних широтах вона складає 37 о/оо. Скільки питної води і солі можна отримати зі 100 л солоної морської води.

Розв’язання.  Морська вода- 100л



       Сіль - ?кг, 37 о/оо
1) 100[image: image12.png]


(кг) – кількість солі

2) 100-3,7 = 96,3 (л)- вода
      Елькано: «Декілька  місяців мої моряки закуповували прянощи, сандалове дерево і інші товари за  найменшими  цінами того часу. Прянощі,привезені  нами,сповна  виправдали  витрати короля  на експедицію. Нам вистачило  грошей від продажу  прянощів  на  довгі  роки»

Вчитель математики

      Задача. Експедиція подолала відстань у 85700 км. Але в ті часи відстані вимірювали у морських милях. Ця система вимірювання зустрічається і зараз 

( 1 миля [image: image14.png]~ 1,85 kM)



. Обчисліть відстань, яку пройшла експедиція у милях.
Розв’язання.    85700 км – х миль




1,85 км    -  1 миля

[image: image16.png]= 46280



(милі)
Капітан Елькано:
В своїй каюті капітан Елькано писав звіт королю : «Да буде вашій величності відомо,що ми знайшли камфору,корицю та перли. Да зможе ваша Величносте відповідно оцінити той факт,що ми об’їхали навколо Землі, рухаючись на захід, повернулися зі сходу.»
Вчитель географії: Король Карл V дав  капітану дворянство,а морякам нагороди.

Висновки
- Отже, Експедиція довідалася про дійсні розмири Світового океану і співвідношення суші і води.

  -Магеллан створив першу морську світлову сигнальну систему (магелланов семафор),на основі якої була створена сучасна.

- Експедиція  за 1080 днів пройшла  відстань 46280 миль або 85700 км. 

-Передбачали  пройти  океаном 4 тис. км, а виявилося,що 18 тис.

-З 265 людей додому  повернулися тільки 18.

-З 5 каравел якір у Севільї кинула лише одна «Вікторія»

    Задача (географія)  про відсоток людей що  повернулися.

          265 людей- 100%

           18людей – х 

       Х=1800:265=6.79%

      Закріплення  знань.

1.Коли почалася і коли закінчилася  Перша  навколосвітня   подорож ?Скільки  тривала?

2.Які  географічні  об’єкти були  відкриті ?(Магелланова  протока,Вогняна  земля,Тихий океан,Філіппінські о-ви,Маріанські острови.

3.Скільки  часу  пливли  кораблі у відкритому океані ,щоб дістатися перших  тихоокеанських островів.(100 днів)

4.На яких островах загинув Магеллан?

5.Які цілі були у експедиції,чи були вони  досягнуті?

6.Що привезли з собою моряки?

7.Ваше ставлення  до  цих  подій,що  сподобалося,що ні?

8. Як змінюється  час коли збільшується швидкість?

9.Чому дорівнює 1 морська миля?

10.Яку частку складає проміле?

Отже, купити перець дешево в ті часи було   дуже не просто. За раді цього довелося здійснити  навколосвітню подорож. З часом, доречи,  справжня мета комерческого рейсу Магеллана  якось забулася, і багато людей вважають, що відважним командором та його командою рухала жага до відкриття невідомих земель. Але ж вони прагнули лише купити перчику…
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